

·三言二拍·

## ■减负

国家发改委4月19日上午召开新闻发布会，介绍关于清理规范经营服务性收费、减轻企业负担取得实效工作情况。据了解，2016—2017年，我国通过降低企业用能成本，推动物流降本增效，清理金融、进出口等领域和环节经营服务性收费，规范行业协会商会收费等措施，累计减轻企业负担超过5000亿元。

## ■黑名单

国家税务总局日前消息，截至今年一季度，全国各级税务机关已累计公布税收违法“黑名单”8614件，其中有1090户“黑名单”当事人主动缴清税款、滞纳金和罚款后被撤出公布。在对“黑名单”当事人实施联合惩戒方面，全国各级税务机关累计向相关部门推送联合惩戒信息9.43万户次。他表示，税务总局将联合多部门进一步加大打击虚开和出口骗税力度。

## ■首潜

我国最先进自主潜水器“潜龙三号”将于4月20日凌晨在南海进行第一次下潜，下潜深度预计为海平面以下3900米。“潜龙三号”在“潜龙二号”基础上进行了优化升级，是目前我国最先进的无人深海潜水器。在深海复杂地形进行资源环境勘查时，“潜龙三号”具备微地貌成图、温盐深探测、甲烷探测、浊度探测、氧化还原电位探测等功能。

栏目主持：肖涌刚

## ·简讯·

## 雄安存量高污染行业企业将腾退

北京商报讯（记者 蒋梦惟）4月19日，生态环境部召开了例行新闻发布会。会上，生态环境部水环境管理司司长张波明确表示，生态环境部将会同有关部门支持指导地方继续加大对雄安新区的水污染防治工作力度，推动高污染行业企业退出，恢复和保护水生态，督促严守红线，严控开发行为。

目前，雄安新区水生态环境确实面临许多需要攻克的难题，包括水资源严重短缺、污染物排放量比较大、水生态环境的承载力严重不足等。”张波坦言。业内人士表示，本次生态环境部的态度意味着，今后不仅在雄安新区内的增量产业、企业将受到较高环保门槛的限制，本地已有的存量高污染企业也进入了退出倒计时。

构成雄安新区的雄县、安新县和容城县原本所拥有的产业相对低端，为了给更多的高端高新产业“腾笼换鸟”，也为了更合理地进行产业规划，和雄安当地居民生活无关的、无法按要求转型升级的产业可能都会被写入疏解清单。”首都经济贸易大学经济与公共管理学院教授叶唐林表示，未来的雄安充满机会，政府不能放任各路资本盲目进入，即使是本地的存量企业，如果涉及高污染、高耗能也需要政策进行引导，而在此过程中，正面、负面产业清单就显得尤为重要了。

## 去年北京有效注册商标突破百万件

北京商报讯（记者 蒋梦惟 实习记者 孙颖妮）4月19日，北京市人民政府新闻办公室召开北京知识产权保护状况新闻发布会。会上，北京市知识产权局副局长、新闻发言人潘新胜介绍，去年北京市知识产权创造数量持续增长，质量不断提高，其中累计有效注册商标量突破百万大关，达113.27万件，同比增长25.79%。此外，去年北京每万户企业拥有商标注册量达5436件，居全国首位。

潘新胜介绍，去年北京市知识产权局共受理、查处专利侵权案件和假冒专利案件1209件，较去年同期的842件同比增长43.6%。此外，北京市工商局共办结侵犯商标知识产权和制售假冒伪劣商品案件2436件，同比增加34%；罚没款6530.85万元，同比增长95%。另据了解，去年北京市工商系统共处理10万元以上的商标侵权案件68件，罚没款占全年罚没款的81%。

值得一提的是，为给北京及周边企业的市场主体提供商标注册便利化，去年3月，市工商局在朝阳区行政服务大厅设立了北京首家商标注册受理和注册商标专用权制权登记的受理窗口，随着第一窗口的设立，石景山、昌平等四个区也先后设立了商标窗口，为企业提供一站式、一对一、面对面全方位高质量的商标注册，包括商标咨询及质押服务。

一季度PM2.5平均浓度5.7微克/m<sup>3</sup>

北京商报讯（记者 蒋梦惟 实习记者 王寅浩）4月19日，北京市环保局消息称，今年一季度北京PM2.5平均浓度57微克/立方米，同比下降32.1%。其他三项主要污染物可吸入颗粒物（PM10）、二氧化硫（SO<sub>2</sub>）和二氧化氮（NO<sub>2</sub>）的浓度同比分别下降18%、43.8%和19.6%；其中，二氧化硫改善幅度最大。此外，一季度共有优良天60天，同比增加9天；空气重污染日5天，同比减少10天。

据了解，今年1—2月，北京PM2.5平均浓度为42微克/立方米，为历史同期最低。但进入3月后，以冷高压、西北风为主导的天气形势结束，气象条件明显转差，3月北京PM2.5浓度为88微克/立方米，同比上升39.7%。

生态环境部新闻发言人刘友宾表示，今年3月北京的气象条件非常不利，大气污染扩散条件为六年来历史同期最差。同时3月北京遭遇了20年来最强的逆温，沙尘天气也有所增加。

据悉，《北京市蓝天保卫战2018年行动计划》此前正式印发实施，全市上下围绕重型柴油车监管、扬尘管控等重点工作狠抓落实。具体来看，按照“公安处罚、环保检测”的执法新模式，聚焦进京口和客货运场站等车辆集中停放地，严查重型柴油车排放情况，共处罚4.94万辆次重型柴油车，力度为近年最大。

## 一季度北京GDP同比增长6.7%

责编 陶凤 实习编辑 肖涌刚 美编 代小杰 责校 王坤 电话：64101946 bbtzbs@163.com



增势强劲，但短时间内还不能完全填补这部分空白，这可能是导致一季度北京固投负增长的主要原因。

## 金融、信息服务等贡献率超六成

近年来，随着北京经济结构继续调整，第三产业经济贡献率持续增加，优势行业的带动作用愈加明显。数据显示，今年一季度，全市第三产业增加值同比增长7.4%，增速比去年全年提高0.1个百分点。其中，金融、信息服务、科技服务等优势行业对经济增长贡献率合计达到60.5%。

在北京社科院副院长赵弘看来，按照京津冀协同发展规划，北京的战略定位是全国政治中心、文化中心、国际交往中心和科技创新中心，目前服务业占北京GDP比重已经突破80%，未来仍有一定上升空间，但更重要的是促进服务业内部的结构调整。“未来北京会基于首都功能定位，着力发展高端生产性服务业，诸如科学技术、服务贸易、文化创意等，而不符合定位的批发市场物流基地等占用空间和人力资源较多的产业，市场占比还会进一步降低。”赵弘直言。

贸促会研究院国际贸易研究室主任赵萍则指出，服务业已成为北京经济增长的主导产业，而在当前服务业扩大试点开放持续推进的大背景下，吸引外资将成为发展重点之一，“较高水平的企业进入北京市场，可以形成良好的示范效应，带动全市服务业的转型升级，同时，外资进入能让合作的北京生产商品更好地打开国际市场，提高服务水平，促进服务贸易出口”。

值得一提的是，北京投资也更加注重空间布局。庞江倩介绍，整体来看，东部有副中心建设项目带动，南部正推进新机场建设；北部世园会和冬奥会项目如火如荼，中心城区也有项目进展顺利；不难看出，北京有效投资正稳步扩大，在培育新动能、改造传统动能等方面发挥了关键作用”。

在首经贸大学产业经济研究所所长陈及看来，近些年从环境保护、污染防治的角度出发，北京加速经济结构调整，退出了一大批不符合首都定位的产业，势必也对固定资产投资产生了一定影响；尽管一些高新产业投资

北京商报记者 张畅/文 代小杰/制表

人力资本等高端创新资源方面具有我区其他地区不可比拟的优势，为高精尖产业的发展提供了得天独厚的条件。”北京市社科院经济研究所所长杨松表示，在北京发展创新驱动型的高精尖产业，能够降低创新资源的获得成本和使用成本，具有比较优势，因此在市场机制作用下，经济可持续发展需求与技术经济演进趋势形成交汇，北京经济和产业发展必然要向高精尖方向升级换代。

## 固投三年来首现负增长

新动力蓬勃发展的同时，传统拉动经济增长三驾马车之一的投资出现了新变化。庞江倩介绍，今年一季度，全市完成全社会固定资产投资1186.2亿元，同比下降9.7%。北京商报记者梳理发现，这是自2015年以来，北京固定资产投资首次出现负增长。具体来看，1—3月全市基础设施投资397亿元，增长2.2%，占全社会固投比重为33.5%，同比提高3.9个百分点；房地产开发投资531.4亿元，下降14.3%。

北京作为全国科技创新中心，创新资源高度集聚，在知识技术资本和

“对固定资产投资下滑，需要有一个客观的认识。”庞江倩分析称，这几年随着城市建设进入平稳推进期，北京的投资正在经历由速度规模型向质量效益型的转变，也就是说，虽然投资增速在放缓，但投资结构逐步优化，投资效率和效益稳步提高。数据显示，全市产业投资更加聚焦高精尖以及新兴产业，今年一季度信息服务业投资增长1.8倍，租赁商务服务业增长13.6%。

值得一提的是，北京投资也更加注重空间布局。庞江倩介绍，整体来看，东部有副中心建设项目带动，南部正推进新机场建设；北部世园会和冬奥会项目如火如荼，中心城区也有项目进展顺利；不难看出，北京有效投资正稳步扩大，在培育新动能、改造传统动能等方面发挥了关键作用”。

在首经贸大学产业经济研究所所长陈及看来，近些年从环境保护、污染防治的角度出发，北京加速经济结构调整，退出了一大批不符合首都定位的产业，势必也对固定资产投资产生了一定影响；尽管一些高新产业投资

北京商报记者 张畅/文 代小杰/制表

## X西街观察 Xijie observation

## 芯片的天塌不下来

韩哲

芯片变成了全民话题。上一次产业新闻上升为现象级话题，还是在2009年，彼时的铁矿石上演肥皂剧。

4月19日，商务部新闻发言人高峰表示，目前，商务部正在根据《反垄断法》的规定，依法对高通公司收购恩智浦半导体公司股权案进行审查。由于该交易在行业内将产生深远的影响，对市场竞争可能不利。对于高通公司已经提出的救济措施的方案，高峰表示，调查机关进行的市场测试初步反馈认为，高通公司方案难以解决相关市场竞争问题。

在全球主要市场里，只有中国政府尚未批准该项收购。在中兴遭美国“禁运”的背景下，在中美贸易摩擦尚未缓和之前，中国说不将是一个大概率事件。即使没有中美近期的紧张关系，任何国外芯片巨头的进一步寡头化，都肯定会对中国的芯片产业造成挤压。有时候，这种挤压是窒息性的。

在全球主要市场里，只有中国政府尚未批准该项收购。在中兴遭美国“禁运”的背景下，在中美贸易摩擦尚未缓和之前，中国说不将是一个大概率事件。即使没有中美近期的紧张关系，任何国外芯片巨头的进一步寡头化，都肯定会对中国的芯片产业造成挤压。有时候，这种挤压是窒息性的。

高通这事或许可以成为筹码，但最多的是战术性的，能够形成战略底气的，就是拿出更好的产品和创新来。“以彼之道还施彼身。”

开放的市场经济，原本无需一个国家拼凑起全部产业，样样都要国产化和自主化，这样跟“比较优势”相悖，成本太高。但现实往往骨感。国际秩序有理想主义，但也充满了算计，均势一旦打破，就不是温良恭俭让了。

芯片这个东西，按照市场原则，当然是进口划算，物美价廉，技术上乘。国产芯片起步本来就晚，没有市场规模去试错纠错和降低成本，只能一步一步落后、步步落后。但眼下及未来进口芯片供应出现“断供”风险，就不能再信市场原教旨主义那套逻辑了，否则就是“图样图森破”了。

如今，全球化退潮的趋势愈发明显，贸易保护和贸易摩擦越来越频繁，原来被认为是毫无必要的门类齐全的工业体系，方显“英雄本色”。哪怕最坏的情况出现，完全断供的也只是高端芯片，中国

仍可自制中低端芯片以维持生产不坠，尽管可以预见良品率低、竞争力不足，但不会说整个市场就此散架和崩塌。假以时日，有市场供之矫正和磨合，还是能够望其项背的。毛主席有一句名言：“封锁吧，封锁十年八年，中国的问题就解决了”。当然，我们也不能自我封锁，自主研发和开放合作，始终是第一位的。越是贸易保护，我们反而越是要推动开放。

虽然厉害了我的国，但中国不可能在所有产业都拔得头筹。一个汽车，一个芯片，前者是旧工业之花，后者是新工业明珠，都是中国比较吃力的产业。没办法，一口吃不成胖子，大有大的难处，技术引进太难，别人防着你，着急了还给你“扣帽子”。火候不到，只能低调做人，高调创新。实力决定一切，情绪只能感染自己，不能吓到对手。所以，工业和经济是最要不得意淫的，有几分实力说几句话，踏踏实实搞创新和研发，再强大的对手也会闭嘴。

## 商务部：中美未就301征税清单进行谈判

北京商报讯（记者 蒋梦惟 实习记者 孙颖妮）4月19日，商务部举行例行新闻发布会。会上，在回应有报道称美方已同意在世贸组织中磋商对华关税问题一事，商务部新闻发言人高峰回应称，美方依据301条款，公布对中国征税产品建议清单的措施，完全抛弃了多边规则，是典型的单边主义贸易保护主义行径。目前双方尚未就美国301条款调查和美国对中国征税产品建议清单问题进行任何双边谈判。

高峰表示，今年以来，美方已经对中国产品发起了5起反倾销和反补贴的合并调查，在涉案的5个产品中，有3个是钢铁产品或者是制品。根据美方的统计，美方现有生效的贸易救济措

施中有223项是针对钢铁产品或者是制品的，占美国全部贸易救济措施的比例超过50%。我们不希望看到，世贸组织的贸易救济措施被个别成员所滥用，更反对把贸易救济措施变成推行贸易保护主义的工具。”

发布会上，商务部还公布了对原产于美国、欧盟和新加坡的卤化丁基橡胶（也称卤代丁基橡胶）反倾销调查的初裁裁定，自今年4月20日起，进口经营者在进口原产于美国、欧盟和新加坡的卤化丁基橡胶时，应依据裁定所确定的各公司倾销幅度（26%—66.5%）向中国海关提供相应的保证金。这已是商务部一周内第二次发布针对从美国进口产品进行的反倾销调查初步裁定结果。

今年3月，依据所谓301调查结果，美国发布对征税产品建议清单，共涉及中国约500亿美元出口，覆盖信息和通信技术、航空航天、机器人、医药、机械等行业。旋即，中国也公布对自美进口的大豆、汽车、化工品等500亿美元商品征税的对等措施。

中国国际经济交流中心经济研究部副研究员张焕波分析，美国执意发起对华贸易调查的主要原因是误判了中美贸易逆差形式。中国是世界制造业基地，基础扎实的加工贸易产业吸引了周边多国投资生产并销往美国，美方错误地将这部分出口计算到中国头上，导致中美贸易逆差被严重高估。

此前界有报道称，商务部针对美国高粱的措施是对美国发布中兴

禁令的反击。对此，高峰直言，高粱反倾销案是一起独立的贸易救济调查案件，调查和裁决是严格按照世贸组织的相关规则和中国的相关法律开展的。

对于中国对美国大豆、高粱等谷物的限制，高峰表示，中方的反制措施是经过认真评估的，对中方总体影响不大。中国粮食产量总体呈上升的趋势，2004—2015年中国连续12年粮食增产，2016年、2017年粮食产量在6亿吨以上，从美国进口的谷物占比不到2%，主要是调剂品种需要，加征关税对国内基本没有影响”。高峰表示，对于可能面临的负面影响，中方已经做好了充分的准备，有条件、有办法、有能力化解贸易摩擦带来的挑战。